



# 抢占奥巴马的“沙发”

奥巴马的 Google+ 实名认证账户被中国网友热烈留言

虽然白宫有很多“沙发”、“凳子”，可这么多人也坐不下啊。  
(设计对白)

“沙发”、“板凳”、“前排”、“呵呵”……这些中国网友天天见的“占楼术语”，近日估计让白宫的翻译团队“鸭梨山大”。

Google+ 是谷歌去年推出的一个社区服务系统。1月底，美国总统奥巴马实名认证了他的 Google+ 账户。2月20日，发现 Google+ 可以登录的中国内地网友，迅速对奥巴马的页面展开了“围观”、“占沙发”、“盖楼”等一系列“占领”行动。

奥巴马的任何一条博文，都吸引了数百条中文留言跟帖。他的微博尽管发在半夜，依旧在一小时内，被欢乐的中国

## 中文刷屏“抢沙发”

网友占了“满屏”。“沙发”、“板凳”、“强势围观”、“抢站票”、“占座”、“火箭留名”、“前排”、“占位，广告位招租”、“前排兜售瓜子汽水”等盖楼常用语随处可见，还有人在上面“求互粉”，“求蹭饭”，最幽默的一句是“推广汉语，人人有责”。

中国网友“秒杀”般的快速行动力，让奥巴马主页留言成功地被“刷”成了“中文版”，就算中间穿插几条字母留言，读一下就会发现，那是汉语拼音。

新浪微博网友“彩虹之引”说，奥兄看到这么多方块字本来也很激动，兴冲冲地去查意思才发现，全部是“hello”的意思。

## 外媒难解“占领家具”

中文留言“占领”了美国总统奥巴马的 Google+ 主页，引起了英美媒体关注和报道，然而由于对中国网络文化不熟悉，让这些报道显得颇有“笑果”。

据英国广播公司(BBC)2月25日报道，参加“占领”活动的中国网民绝大多数留言都是简体中文字，他们在谈论占领家具并自带零食和饮料(they talked about occupying the furniture and bringing snacks and soft drinks)。这句翻译，真心让中国网友们“哭笑不得”，中国人的幽默老美们或难懂。在微博上，各种“白宫招汉语翻译吗”的自荐帖快速涌现。还有网友提出，其实也有很多英文回复的，例如 LZ, SF, 都是英文字母，只是他们不能理解，看来学好中文不仅是要认字啊。

另据美国知名新闻网站《赫芬顿邮报》称，大部分中文留言都很欢乐，有人

直接要求奥巴马“发绿卡”，这股中文“占领”潮，也让留言地被“挤占”了的美国用户发出各种“抱怨”。微软全国广播公司(MSNBC)就称，中国网民把奥巴马的主页变成了中文论坛。

奥巴马竞选团队发言人 Ben LaBolt 表示，只要不是威胁攻击的帖子，没有理由删除。

李开复：这个很容易解决，只要领导都开微博，这些网民就不会再去 Google+ 给奥巴马留言了。

@冬季向日葵：推广方块字，人人有责。亲，今天你“沙发”美国总统了吗？

@ISEMI：再搞点各地方言，切实增加美国华人的就业机会！

@Adiba-V：全是谷歌的错，我一开通 G+，它就把奥巴马的 G+ 页面推荐给了我。

(据《新快报》)

## 核心提示

网络拉近世界距离的范例是：一天，美国总统奥巴马被中国内地网友自带“板凳”强力“围观”了。事情要从2月20日起说。那天，中国网友突然发现，可以登录社交网络 Google+。一打开，就看到奥巴马的 G+ 页面推荐，还等什么，赶紧去占个沙发、坐上板凳、顺便跟“lz”打个招呼……之后，这个页面的评论就成功变成了“中文版”。

## “我和爸爸的便当盒”感动网友

“爸爸因病去世三年之后，我成了一名小学一年级学生。有件事要向爸爸汇报一下，我想，爸爸也一定知道了：我借用了您的便当盒。一想起昨天的事情，我的心还在怦怦直跳。”这是去年11月30日刊登在日本《朝日新闻》教育频道的一篇文章，中国国际广播电台主播日本人绯山翻译成中文后发布在博客中，被网络转载后为众多中国网友熟知。

这名日本小学生叫片山悠贵德，是日本广岛市立中岛小学一年级的学生。而文章是“朝日学生新闻社”第四届作文比赛“最优秀奖”的获奖作品。“昨天的便当，十分特别，虽然当时才上午10点，可我脑子里想着的全是便当。之所以说昨天的便当盒很特别，那是因为第一次使用了爸爸的便当盒。我的筷子碰到便当盒的时候，发出了很好听的声音。”孩子的语句非常单纯，却是最原始最质朴的声音。在片山三岁时，爸爸俊作因病去世。在片山的记忆里，爸爸炸的“天妇罗”是最好吃的食物。而且每次爸爸都给他炸许多天妇罗，片山的胃口也逐渐变大。“‘我想要个更大的便当盒！’那天我这么一说，妈妈便从橱柜的里边将爸爸上班时常常使用的便当盒拿出来给了我。”片山用上了爸爸的便当盒，每天都会兴奋地将便当吃得精光。“吃完之后觉得自己就像爸爸一样，变得又强大又温和，很想见到爸爸。”在文章的末尾，片山许下了自己的愿望，“如果能够向神许愿的话，我想要能再一次和爸爸、妈妈、妹妹一起生活。不过爸爸一直在天空中守护着我们。虽然爸爸不在会很寂寞，但我是家里唯一的男孩子，我会代替爸爸保护好妈妈和妹妹，我会用爸爸的便当盒好好地吃饭，成为更加坚强、更加温和的男孩子。爸爸，谢谢你借给我的便当盒。”

“一个非常普通的便当盒，把父子之间的感情联系起来，可以感受到父爱对孩子内心世界的影射，读起来让人感到很多。”日本小学生片山在作文中流露的真情实感感动了无数人，“dany”便是感动到落泪的网友之一，“这个小朋友并没有因为失去父亲而变得孤僻，反而很勇敢地在心里承担起了一个男子汉的责任——保护妈妈、妹妹。”“dany”也是从小就失去父亲，“那时候我一直不敢正面承认这件事情，心里非常难受。反观这位小朋友，他的内心很强大，值得敬佩。”“fongmin”也被文章中渗透的亲情感动，“不知道为什么，明明是平白的句子，看着看着，我居然鼻酸眼红了。”

(据《扬子晚报》)

# 婚恋网站“三托四骗”泛滥 “实名制”能否杜绝“婚骗”？

随着“婚骗”的不断曝光，不少婚恋网站遭质疑，规范婚恋网站市场、打击诈骗行为成为网友们共同的呼声。在此背景下，一些婚恋网站日前推行“全站实名制”，意图遏制网恋欺骗行为。婚恋网站到底存在哪些骗财、骗色把戏？“实名制”能否成为治骗良方？新华社“中国网事”记者近日对此展开了调查。

## 骗财事件频发 婚恋网站推全站实名

据一家婚恋网站负责人介绍，2011年12月，一位自称是张静(女)母亲的女士致电其所使用的某婚恋网站客服人员，称自己的女儿在该婚恋网和一个网名为“春燕衔泥”的男子相识，在见面当晚，该男子以肚子疼为由让张静给其送药，之后将张静强奸。该女士称，张静刚刚大学毕业，身心受到严重伤害，要求婚恋网站关闭该男子账号，并要求数万元赔偿。

这家婚恋网站客服接到投诉后，查验了该男子的婚恋网账号，发现该男子做了手机认证，并上传了身份证等证件。为弄清事情原委，客服人员调取全部投诉录音后发现，张静曾多次向这家婚恋网站客服投诉该男子，但每次内容皆不同。此后，客服人员核实发现，该男子并未与张静进行交往，只是多次收到张静的网络来信。目前，该男子已向警方报案。

近来，越来越多不法分子通过婚恋网站进行诈骗，并利用各种招数使当事人防不胜防。与庞大的婚恋市场对应的是单身男女脆弱的情感神经，只有提供给单身男女安全、可信的相亲环境，才能最终使市场健康发展。这给市场中的婚恋网站提出了更高的要求。部分婚恋网站已经开始行动。

经过两个半月的过渡期，国内婚恋网站百合网将于3月1日正式宣布全站“实名制”。不论新老用户，只有通过“实名制”认证，才能继续使用百合网的婚恋服务。

这一举措遭到了不少网民的抵触。他们发帖说，婚恋实名制涉及个人隐私。“婚恋网站这是自断财路，老用户肯定流失，没了客源网站能赚钱才怪？”也有网民对此表示支持，认为“实名制”能最大程度保障用户的利益，其结果是利大于弊。



一家婚恋网站推行“全站实名制”。新华社记者 罗晓光 摄

## 记者调查 揭开婚恋骗子的“三托四骗”

记者调查发现，婚恋网站骗子种类五花八门，堪称“三托四骗”。

——机票托。在一些婚恋网站的投诉资料中，记者发现一些不法分子通过聊天器告知联系对象，要乘坐飞机前往看望，而后编造钱包被盗等多种理由，要求对方给其汇款购买机票。其间，不法分子利用事先录好的机场录音、向假扮机场工作人员报案等手段，制造“现场丢失钱包的气氛”以迷惑联系对象。此类不法分子通常为团伙性质。

——花篮托。这类人往往以公司开业、店面开张为由要求对方到指定花店买花，或直接往账号汇款。石先生便是花篮托的受害者之一。据石先生介绍，他在某婚恋网站注册后，认识了香港的“幸福的承诺”女士。在一次聊天时，“幸福的承诺”告诉石先生自己新开了一家店，希望石先生能送花篮。石先生心想，双方情投意合，为她捧场是人之常情，于是先后分两次汇去8000多元。事后再与“幸福的承诺”联系时，电话就打不通了。

——酒吧托(饭托)。据受访的婚恋网站负责人透露，酒吧托及饭托一般为女性，其

所上传的照片大都较为漂亮。在双方联系之后，女方很快愿意或要求约会见面，并具体指定某个酒吧作为约会地点。当男士赴约之后，发现一般的饮料酒水或食品价格极其昂贵，一次消费在1000元至3000元不等。

受访的婚恋网站负责人告诉记者，“四骗”可概括为借贷诈骗、中奖诈骗、高额声讯电话诈骗、赛马会诈骗。实施借贷诈骗的骗子通常以没钱上学、自己或家人患病、资金周转不足、钱包丢失、途中发生车祸等为由向“网恋”的对方借钱。

相比而言，中奖诈骗者手段更加直接，无需通过交友过程，而是以虚假身份向大量婚恋网站注册用户发送留言，以中奖为由进行诈骗。从事高额声讯电话诈骗的不法分子，常以高额收费的声讯电话号码作为自己资料中的联系电话，一旦有人拨打过去，将产生高额的花费。赛马会骗子的账号注册居住地为香港，声称自己是某某赛马协会的工作人员，可以知道赛马的内幕消息，引诱目标对象进行巨额投资，但实际上这个组织根本不存在。

## 延伸阅读

### 网上谈婚论嫁何以安心？

近年来，随着人们生活方式的改变和网络的普及，婚恋网站在方便年轻人征婚交友的同时，也出现了婚骗、托托等诸多问题。民政部中国社会工作协会婚介行业委员会总干事田范江提醒，在婚恋网站，若遇到对方主动留下联系方式、要求打回的情况，务必警惕；婚恋网站所举办的抽奖活动，在站内应有明确的网页标识、细则公开。获奖名单必须明示，且不得向获奖人收取邮递费、税金、手续费等额外费用。

针对形形色色的骗术，不少婚恋网站开始全面提升注册认证级别，由“实名认证”升级为“全站实名制”，以求让网恋更踏实、更可靠、更放心的同时，节约网恋的时间成本。

“实名认证”与“全站实名制”有很大差别。田范江解释，“前者是用户在注册后，自愿进行实名认证的服务，而后者是强制要求全站所有注册会员进行身份认证、学历认证甚至财产认证的认证系统，涵盖了婚恋注册认证、信息交换以及网络诈骗等具体环节。”

百合网相关负责人告诉记者，该网站80%的注册用户愿意实名制注册。自去年试行实名制以来，用户对不良和欺诈行为的投诉量已下降70%，而现有投诉中，85%是对非实名用户的投诉。在3月1日后，百合网将对不进行实名认证的老用户进行退费清理。

全国妇联中国婚姻家庭研究会秘书长樊爱国表示，婚恋网站肩负着单身男女爱情、家庭幸福的责任，因此在追求经济效益的同时，必须承担其相应的社会责任，而全面“实名制”是一个较好的解决办法。

(据新华社)